

数说经济

纾困中小企业仍需“帮把手”

中小企业发展指数连续3个月下降。中国中小企业协会近日发布的数据显示，5月份中小企业发展指数为88.9，比上月下降0.1点，降幅有所收窄。总体来看，5月份该指数虽高于2022年同期水平，但低于2021年同期水平，仍处在景气临界值100以下。作为反映中小企业经济运行状况的综合指数，中小企业发展指数回落，表明中小企业仍处于疫后恢复期，企稳回升的基础尚不牢固。

当前，我国经济持续复苏，但市场需求还是偏弱，企业预期不稳、信心不足，生产经营困难较多。与大企业相比，中小企业具有市场敏感度高、抗风险能力偏低、议价能力不强、自有资金有限、社会融资困难等特点，现阶段面临的困难挑战更为突出。今年以来，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)呈下降态势，金融机构持续加大对中小企业融资支持力度，企业成本压力和资金紧张状况有所缓解，但国内外订单下降、企业利润下滑、产能过剩增加、应收账款拖欠等困难仍在持续，企业扩大再生产的投资意愿还不强。

中小企业好，中国经济才会好。作为中国经济的“毛细血管”，量大面广的中小微企业是稳经济的重要基础，也是扩就业的重要力量。2022年，我国中小微企业数量已超过5200万户。第四次经济普查数据显示，中小微企业的从业人数占全部企业从业人数的近八成。中小企业事关经济社会发展大局，中小企业稳则经济稳、就业稳、预期稳。

我国一直高度重视中小企业发展，促进中小企业发展的制度和机制不断完善。截至2022年已累计培育8997家专精特新“小巨人”企业、6万多家专精特新中小企业。近年来，为中小企业纾困解难的力度之大，出台政策之密集、含金量之高，前所未有。仅去年一年，国家层面出台支持中小企业发展的政策就达40多项，对于促进中小企业平稳健康发展发挥了重要作用。

加快中小企业恢复元气，政策上要继续“帮把手”。政策落实到不到位？营商环境好不好？企业感受最深。要坚持问题导向

作为中国经济的“毛细血管”，量大面广的中小微企业是稳经济的重要基础，也是扩就业的重要力量。加快中小企业恢复元气，政策上要继续“帮把手”，大中小企业要“携好手”，促进高质量发展要“有推手”。

向，结合各地实际，聚焦中小企业的急难愁盼问题和制约创新创业发展的痛点难点问题，加大对中小企业纾困支持力度，帮助企业既降显性成本也降隐性成本。要做好已出台政策的宣传落实，让更多经营主体知晓政策、用好政策，让中小企业有实实在在的获得感。要坚持两个“毫不动摇”，更大力度为各类经营主体投资兴业破堵点、解难题，提振企业发展信心。

助力中小企业站稳脚跟，需要大中小企业“携好手”。数据显示，超九成专精特新“小巨人”企业为国内外知名大企业配套。大中小企业融通创新，是释放大企业

创新活力、激发中小企业创新潜力的有效渠道，也是提升产业链供应链稳定性和竞争力的重要途径。要推动大中小企业在技术创新、产品配套、市场开拓等方面深入合作，以大带小、以小托大，营造“大河有水小河满、小河有水大河满”的良好发展生态。今年以来，工信部组织开展“百场万企”大中小企业融通对接和大企业“发榜”中小企业“揭榜”等活动，正是为了帮助解决信息不对称问题，推动中小企业融入大企业产业链供应链。6月份的全国中小企业服务月活动，也以“赋能、赋值、赋能”为主题，助力优质中小企业梯度培育。

促进中小企业强壮筋骨，推动高质量发展要“有推手”。疫情期间的有关调研发现，数字化程度越高的企业受疫情冲击的影响越小。数字化转型可以提高中小企业的敏捷度和坚韧性，已成为企业高质量发展的“必修课”，但目前中小企业整体数字化水平仍相对较低。解决广大中小企业不会转、不能转、不敢转的困难，需要各地因地制宜落实相关政策举措，强化分类指导和跟踪服务，加大资金支持力度，构建完善数字化转型公共服务体系，为中小企业数字化转型出一把力。



庞 溪 纪 明



朱慧卿作(新华社发)

对霸王条款有权说不

近期，各类商家开启“6·18”大促销，各种推广令人眼花缭乱。在不少商家发布的广告中，“最终解释权归本店所有”的说法频繁出现。一直以来，因“最终解释权”相关条款引发的消费纠纷不断，遇到纠纷时，很多商家动辄声称自己有“最终解释权”。事实上，中国消费者协会多次表示，“最终解释权归经营者所有”为不公平格式条款。遇到“霸王条款”，消费者有权说“不”。应畅通消费者投诉、举报、反馈渠道，降低消费者维权成本。同时，也要加强对商家和平台的日常巡查，对存在主观恶意利用“最终解释权”侵害消费者权益的违法行为坚决查处，并公布典型案例，逐步根治商家滥用“最终解释权”行为。

(时 锋)

中国人民银行相关负责人表示，在实现“双碳”目标过程中，产业结构、能源结构、生产方式、生活方式等方面会发生深刻转变，绿色金融将在其中发挥重要作用。作为能源消耗的重要部门，物流地产在绿色转型升级方面亟待金融助力。

当前，全国共有物流相关法人单位40万家左右，从业人员超过5000万人。不少物流企业积极践行ESG原则和绿色、低碳、环保理念，尤其注重仓储设施的节能减排，并将底层技术应用、零碳仓库建设、绿色配送体系相结合，加快推进仓储物流行业绿色化发展。

数据显示，我国社会物流成本水平稳步下降。2022年，社会物流总费用与GDP的比率为14.7%，较2012年下降3.3个百分点。但与发达经济体6%至8%的比率相比，我国现阶段物流总费用占GDP比重依然偏高。对于物流地产来说，坚持绿色、低碳、环保理念，实现高质量发展目标是顺应时代、完成转型升级的“必修课”。

对于物流地产持有方来说，绿色转型已成为可持续发展的必由之路。确保未来长期收益的前期投资。尽管短期内，企业和项目在节能设施、数字化园区管理、智慧仓储等方面的投入仍较高，但从中长期看，将在融资、合规、企业声誉与品牌形象等方面受益，更加适应ESG信息强制性披露等新要求，也能优化成本，实现经营性收入稳步增长。

从过去的实践看，一系列绿色金融和投资政策的出台，吸引了更多增量资金流入。丰富的融资渠道和金融产品的支持，极大提升了工业仓储物流地产项目市场竞争力，助其践行绿色转型。从成本角度看，绿色资产标的明显更具优势、吸引力和竞争力，能够获得更优惠的融资或优先融资资格，享受更为多元的融资手段和融资渠道，并切实降低融资成本。未来，拥有高级别绿色认证的项目必将更具市场竞争力，获得可观的“绿色溢价”。在促进企业建立良好的内部治理和管理体系、确保合法合规与稳健经营的同时，优质的绿色仓储物流项目也将因此更具租金溢价与资产增值潜力。

随着租户绿色租赁需求不断增强，绿色物流项目的租金溢价和市场表现将进一步提升，促使更多资产持有方更有动力探索物流项目的绿色转型方案，形成正向传导、正向反馈、正向激励的良性循环。有效的绿色改造和节能减排也将保障企业降低碳配额购买成本，甚至带来显著的正向收益。

以ESG评价体系为导向的绿色金融，可以助力符合条件的绿色物流项目提升融资优势、拓宽融资渠道、降低融资成本，使相关利益方更多享受绿色信贷、绿色债券等绿色金融的支持，获得良好的投资回报。绿色金融工具也通过适当的经济激励措施和制度安排，增加企业和项目从事绿色经济活动的收益，降低和补偿其相关风险，推动企业资源环境成本内部化、市场价值精确化，引导企业自发减少负外部性行为，不断推动形成和完善与绿色发展更为相容的绿色金融制度。



货轮停靠在黄骅港煤炭港区作业

河北省邯郸市2023年首趟“邯邯国际陆港号”中欧班列驶离邯邯铁路货场

河北 全国现代商贸物流重要基地建设快速推进

河北现代商贸物流建设近期捷报频传：海港港口建设一枝独秀，共建成生产泊位246个，2022年，货物吞吐量完成12.8亿吨，同比增长3.4%；其中，唐山港货物吞吐量完成7.7亿吨，同比增长6.4%，一举跃升为全球吞吐量第二的沿海港口。

现代商贸物流载体建设全面加速，现有国家物流枢纽承载城市6个、国家物流示范园区6个、中国零售百强企业7家、5A级物流企业21家、国家试点示范工程或项目11个。

邮政快递产业高速增长，全省打造出省级集散中心14个、市级分拨中心84个、县级

中转场近600个、末端网点近2.3万个，业务量在10年间增长40余倍，年均增幅达到45%，直接吸纳就业达10余万人。

进出口物流业态稳步发展。石家庄海关专门为此出台系列优惠措施，今年一季度，河北省进、出口整体通关时间较2017年分别压缩81.3%、95.12%。今年前四月，全省外贸进出口总值达1934.1亿元，同比增长17.9%，其中，出口增长26.2%、进口增长5.9%……

河北是环京津、环渤海的重要省份，地理位置非常重要。《京津冀协同发展规划纲要》对河北的定位是“三区一基地”，其中“一基地”指的就是全国现代商贸物流重要基地。为了实

现这一目标，河北省在优化产业布局、做强产业载体、延伸产业链条等方面狠下功夫。确立了做优环首都商贸物流圈，打造环首都服务保障基地；做强沿海、冀中南2大商贸物流产业集群，推动秦皇岛、唐山、黄骅国际贸易大港和石家庄国际陆港建设。推动物流枢纽、物流园区互联互通，构建“枢纽+通道+网络”现代物流运行体系的发展思路，全面推进全省商贸物流业优化升级健康发展。

为此，河北在全省实施了物流布局优化、物流结构完善、物流方式创新、物流效能提升、物流枢纽建设、物流园区升级、物流网络联通、物流企业培育、物流标准推广

等10项工程，使得河北省商贸物流产业出现了百舸争流蒸蒸日上的局面。2022年，河北省完成商贸物流业增加值6252.1亿元，占全省GDP比重为14.8%；快递业务量52.7亿件，居全国第5位，同比增长4.1%，增速高于全国平均水平2个百分点；网络零售额4192.5亿元，同比增长16.4%，增速高于全国平均水平12.4个百分点。今年1月至5月，快递业务量23亿件，同比增长19.81%。

河北省商务厅负责人介绍，河北现代商贸物流业前景非常广阔，且已经进入高速发展期。接下来的目标是到2025年，物流规模进一步扩大、物流成本进一步降低、物流效

能进一步提升，全社会货运量达到28亿吨左右，社会物流总额达到11万亿元左右，全省物流业增加值达到3400亿元左右，物流费用与地区生产总值比率下降到13.5%左右；到2027年，全省物流载体支撑能力大幅提升，全社会货运量达到30亿吨以上，社会物流总额达到13万亿元左右，全省物流业增加值达到3800亿元左右，占生产总值比重为6.7%。物流效率大幅改善，物流费用与地区生产总值比率下降到12.5%左右，基本形成面向世界、辐射全国的物流格局，为构建新发展格局提供重要支撑。

(数据来源：河北省人民政府)



位于石家庄高新技术产业开发区的河北冀德医药有限公司物流中心，工作人员正在装运药物

数艘巨轮正靠泊在唐山港曹妃甸港区矿石码头接卸货物

河北省保定高碑店首衡慧慧冷链物流园